Resultaten Onderwijsenquête SP Leiden

In februari hebben SP'ers Ries van Walraven, Alexandra van den Berg en Thomas van Halm een enquête opgezet over de werkdruk die Leidse docenten in het onderwijs ervaren. Deze enquête is verzonden naar de schoolbesturen. Aanleiding voor deze enquête is een aantal onderzoeken die de laatste jaren keer op keer laten zien dat de werkdruk in het onderwijs vanwege het ‘Passend onderwijs’ behoorlijk is toegenomen. Dit is zorgwekkend, aangezien een te hoge werkdruk ten koste gaat van de leraren en de kwaliteit van het onderwijs dat deze leraren bieden. Het onderzoek bestond uit 8 vragen die een goed beeld geven van de situatie in Leiden.
Resultaten
In totaal hebben 36 leraren de enquête ingevuld, 26 docenten van het basisonderwijs en 10 van het voortgezet onderwijs. Ook is er nog met een aantal docenten gesproken die hadden aangegeven bereid te zijn om verdere uitleg te geven over hun situatie. De leraren hadden gemiddeld 18 jaar ervaring in het onderwijs en veel van de leraren waren full time aangesteld. Op de vraag hoe de leraren hun werkervaring zouden omschrijven komt duidelijk naar voren hoe de leraren dit ervaren. Maar liefst 34 van de 36 leraren hadden een negatieve omschrijving. Leraren beschreven de werkbelasting als ‘hoog en zwaar’, ‘voelt als topsport’, ‘ik ben er nooit mee klaar’, ‘ik heb het gevoel alsof ik een trein probeer te halen wat nooit lukt’ en meer negatieve ervaringen in deze sfeer. 

Een volgende, belangrijke vraag was de vraag waar dit dan aan lag. 20 Van de 36 docenten vinkten aan dat het lag aan het passend onderwijs, en ook 20 van de 36 docenten gaf aan dat het lag aan de toegenomen administratie (dit hangt nauw samen met het passend onderwijs). Maar 3 leraren gaven aan dat het lag aan grotere klassen.  Er werd 7 keer aangegeven dat het ook ligt aan het feit dat ze teveel externe taken hebben waardoor ze geen tijd hebben om hun lessen goed voor te bereiden. Het opruimen, schoonmaken, meer tijd voor hulpbehoevende kinderen en studieprojecten is bij deze vraag ook meerdere keren genoemd. Op de vraag of de leraren wel eens een burn-out hebben gehad werd maar liefst 11 keer ja gezegd. Nog eens 13 leraren reageerden dat ze tegen een burn-out aanzaten momenteel. Ook hebben 24 leraren aangegeven dat ze hebben nagedacht om ander werk te zoeken dan het leraarschap. 

Dit zijn schokkende aantallen, vindt de SP Leiden. Vooral het feit dat tweederde van de leraren aangaf dat ze compleet overwerkt waren of er nu tegenaan zitten laat alleen maar zien hoe het passend onderwijs en de toenemende administratie het welzijn van de leraren verslechtert. De SP concludeert dat dit alleen maar kan leiden tot een afname van de kwaliteit van het onderwijs. 

Er is aan de leraren ook gevraagd wat zij belangrijk vinden om het onderwijs te kunnen verbeteren. Maar liefst 11 van de 36 docenten noemden een onderwijsassistent als een belangrijke toevoeging. Veel minder onnodige administratie kwam op een tweede plaats en werd 6 keer genoemd. Het beter  communiceren tussen de leraren zelf en kleinere klassen werden beiden 4 keer genoemd. 
Diepte-interviews : Ook uit de verdere uitleg is voor de SP Leiden meer duidelijk geworden. Een nog jonge leraar in het voortgezet onderwijs ziet veel collega’s om zich heen die overspannen raken, sommigen moeten veel te veel doen terwijl andere leraren zichzelf wel in bescherming nemen. Ze hebben weinig tijd om met elkaar te overleggen, wat het werk lastig maakt. Het programma voor eindexamens op het middelbaar onderwijs zit helemaal volgestopt, wat de leraren weinig vrije ruimte geeft. Een lerares die al 35 jaar in het basisonderwijs zit zegt dat er zoveel veranderd is in het onderwijs dat het bijna niet bij te houden is. De administratie, meer vergaderingen en projecten en meer gesprekken met strenge ouders zijn hier onder andere een reden voor. Ze zegt dat het schandalig en zonde is dat de klasse-assistenten afgeschaft zijn. Oplossingen zijn: de klasse-assistent herinvoeren en kleinere klassen met maximaal 30 leerlingen aanhouden. Ze voelt zich als leraar niet serieus genomen en nodigt de overheid uit om eens een keer te kijken in de klassen. Een voortgezet onderwijs mentor heeft de werkdruk in 10 jaar flink zien stijgen. Toen hij hiermee naar het schoolbestuur ging werd gezegd dat hij vooral maar efficiënter moest gaan werken. Nog een lerares op de basisschool gaf aan dat het ook belangrijk is om de wat oudere leraren de kans te geven om rustig af te bouwen door een jongere klasse-assistent te hebben zodat het goed op elkaar aan sluit en de leraren ook van elkaar kunnen leren. De jonge leraar heeft vaak veel nieuwe inzichten terwijl de oudere leraar ervaring en rust kan bieden.

Voor de SP Leiden is het duidelijk dat de werkdruk in het onderwijs ook in Leiden te hoog is. De SP zal scherp blijven op het niveau van onderwijs hier in Leiden en strijden voor betere rechten van leraren. Dit zal op zowel lokaal als nationaal niveau gebeuren. 

Thomas van Halm (duo-lid SP), ook namens Ries van Walraven en Alexandra van den Berg (beiden raadslid)
