ONDERGETEKENDEN: 

1. De Provincie Zuid-Holland, hierna te noemen: “(de) Provincie”, te dezen rechtsgeldig vertegenwoordigd door haar gedeputeerde G. Veldhuijzen, namens het college van Gedeputeerde Staten, handelend ter uitvoering van het besluit van Provinciale Staten d.d. 26 februari 2008;

2. De gemeente Leiden, hierna te noemen: “Leiden”, te dezen rechtsgeldig vertegenwoordigd door haar wethouder J. Steegh, namens het college van Burgemeester en Wethouders, handelend ter uitvoering van het besluit van de Gemeenteraad d.d. 12 februari 2008;


hierna gezamenlijk ook te noemen: “(de) partijen”

OVERWEGENDE: 

· dat door partijen op 7 juli 2005 tezamen met de andere gemeenten is ondertekend de “Bestuursovereenkomst RijnGouwelijn Oost” (hierna: BO1), waarin door partijen bij deze overeenkomst afspraken zijn vastgelegd inzake de aanleg, de exploitatie en het beheer van de light-railverbinding RijnGouwelijn;

· dat voor het deelproject Leiden overeenkomstig het bepaalde in BO1 een concept voor een extra bestuurlijke overeenkomst opgesteld is (concept-BO2) met als doel nadere afspraken te maken over onder meer de vaststelling van de projectscope voor het op het grondgebied van Leiden aan te leggen Trajectdeel Nieuw Spoor, het opdrachtgeverschap, de kosten- en risicoverdeling en de ruimtelijke besluitvorming;

· dat de Raad van Leiden op 21 december 2005 onder voorwaarden heeft ingestemd met hetzelfde concept-BO2;

· dat Provinciale Staten op 1 februari 2006 hebben ingestemd met dit concept-BO2;

· dat op 7 maart 2007 over de vraag “moet de gemeente Leiden meewerken aan de RijnGouwelijn door Leiden” een referendum is gehouden met als uitslag "neen";

· dat de Raad van Leiden op 27 maart 2007 heeft besloten de uitslag van dat referendum te respecteren en het college opdracht te geven om voorbereidingen te maken om de aan de RGL gekoppelde besluiten en overeenkomsten af te wikkelen;

· dat de gemeente Leiden nadien kennis heeft genomen van de wens van Gedeputeerde Staten, gesteund door Provinciale Staten, om de doorzettingsmacht te gebruiken;


verklaren partijen als volgt te zijn overeengekomen: 


· Leiden zegt de BO1 op;

· Vervolgens treedt Gedeputeerde Staten in overleg met B&W van Leiden om op basis van de op 10 juli 2007 in de gemeenteraad vastgestelde notitie "Kom in de Stad" in overleg te gaan over een verbetering van het openbaar vervoer in de Leidse regio. 

Ondertekening

Aldus overeengekomen en in tweevoud ondertekend in Den Haag op …. februari 2008,

Provincie Zuid-Holland



Gemeente Leiden

G. Veldhuijzen




J. Steegh 

