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Geacht college,

Op 18 september jl.  heeft u aan Provinciale Staten (PS) een brief gestuurd over de voortgang in het project RijnGouwelijn (RGL). In die brief vraagt u akkoord te gaan met het definitief ontwerp voor RGL-Oost en toestemming om tot uitvoering over te gaan van de eerste twee fasen daarvan (Gouda-Alphen en Alphen-Leiden Lammenschans). Bovendien kondigt u aan jegens onze gemeente “doorzettingsmacht” te gebruiken voor het tracé door Leiden, tenzij wij vóór 17 oktober aangeven alsnog mee te werken aan een doorgaande lightrailverbinding door de Leidse binnenstad. In de bespreking van uw voorstellen in de Statencommissie Mobiliteit, Kennis en Economie op 28 september is ons gebleken dat een grote meerderheid van PS u steunt.

Sinds de uitkomst bekend is van de bespreking van uw voornemen in de Statencommissie hebben wij ons beraden op wat ons nu te doen staat. Dat heeft, zoals u inmiddels bekend zal zijn, geleid tot een breuk in ons college: de ideeën die bij een meerderheid in ons college leefden om een stap te zetten in uw richting konden niet rekenen op de steun van de minderheid. Daarop hebben de wethouders van de Socialistische Partij de gemeenteraad in kennis gesteld van het feit dat zij ontslag hebben genomen als wethouder. 

Wij zijn ons ervan bewust dat u eerder hebt aangegeven dat u alleen over gesprekken met Leiden wilt denken als er vóór 17 oktober een “betekenisvol signaal” zou komen. Nu echter ons college niet meer op een meerderheid kan rekenen in de Leidse raad, is het voor ons ondoenlijk te komen tot de formulering van een voldoende gedragen onderhandelingsinzet. Dat neemt niet weg dat zeker wij als overgebleven collegeleden het grote belang inzien van het openen van het gesprek met de provincie, omdat wij ervan overtuigd zijn dat de meerderheid van onze stad noch een RijnGouwelijn door de Breestraat wil, noch een langdurig juridisch conflict met de provincie. 

Dat betekent dat wij bereid zijn met u van gedachten te wisselen over de manier waarop, en een pakket waarin, de gemeente Leiden mee zou kunnen werken aan de realisatie van een railverbinding door de binnenstad van Leiden, met name via het traject Hooigracht-Langegracht.

Over de volgende onderwerpen willen wij in dit kader met u spreken:
· de hoofdlijnen van ons gemeentelijk verkeer- en vervoerplan en van de regionale openbaarvervoervisie van Holland Rijnland als uitgangspunt voor een hoogwaardig openbaarvervoernetwerk, en de rol van de provincie daarbij;

· mogelijkheden voor snelle opwaardering van het openbaar vervoer in onze regio, vooruitlopend op de realisatie van de railverbinding;

· erkenning van Ringweg Oost als verbinding van regionaal belang en een daarvan afgeleide bijdrage in de kosten van die weg, mede vanwege de tracékeuze voor Hooigracht-Langegracht;

· inlossing van de voorwaarde “geen oost zonder west”, waarbij, als dat technisch mogelijk is, de realisatie van de railverbinding tussen Leiden Centraal en de kust zelfs als eerste tranche gerealiseerd zou kunnen worden;

· de vormgeving van het te gebruiken materieel, zodat het korter, flexibeler, lager en smaller (dit laatste in principe ook op vloerniveau) zal zijn, zodat het beter past in een historische binnenstad;

· frequentie en dienstregeling tussen Leiden en Utrecht en later realisatie van frequentieverdubbeling naar Utrecht;

· herijking van de te verwachten vervoerwaarden op een daarvoor geëigend moment voordat onomkeerbare besluiten zijn genomen;

· borging van eerdere verbeteringen en aanpassingen in het ontwerp, ontwikkeld in de aanloop naar het referendum van 7 maart jl., en realisatie van een (combi)brug over het Rijn-Schiekanaal;

· de financiële kaders en verdeling van verantwoordelijkheden als omschreven in de concept-Bestuursovereenkomst II.
Wij zijn ervan overtuigd dat we een onderhandelingsresultaat kunnen bereiken dat leidt tot een substantiële verbetering van het openbaar vervoer in onze regio. Wij zijn er tevens van overtuigd dat wij dat daarna met vertrouwen aan onze gemeenteraad en partners in de stad, u aan uw Staten en wij samen aan de andere betrokken gemeenten en partijen kunnen voorleggen. Vanzelfsprekend zal het eindresultaat door onze gemeenteraad moeten worden bekrachtigd.

Hoogachtend,

Burgemeesters en Wethouders van Leiden,

de Secretaris, 

  de Burgemeester,

