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Reactie locoburgemeester Gerda van den Berg op de wilde staking van vandaag onder Leidse vuilnismannen

uitgesproken tijdens een persbijeenkomst op 21 oktober 2009 om 16.30 uur

 

 

“Wij hebben vanmiddag een brief gehad van ABVAKABO FNV waarin zij ondermeer te kennen geven dat het werk morgen weer wordt hervat. Wij hebben direct een antwoord opgesteld en verstuurd. In deze reactie zetten wij een aantal kanttekeningen bij de staking.

 

De staking van vandaag is als verrassing gekomen. Het is een voorbarige actie. De indruk wordt gewekt dat het Leidse gemeentebestuur niet bereid is tot overleg met de bonden. Niets is minder waar. Echter er zijn meer overleggen van belang in dit kader. Een korte terugblik.

 

Op 11 augustus 2009 hebben wij besloten om samen met de gemeenten Leiderdorp, Oegstgeest en Zoeterwoude de N.V. Beheer Openbare Ruimte (NV BOR) op te richten en aan deze NV de taken op het gebied van de openbare ruimte over te dragen. Natuurlijk staat het goed regelen van de arbeidsvoorwaarden hierbij centraal. Al sinds vorig jaar oktober zijn wij daarom met de bonden in overleg om te komen tot een goed sociaal plan.  

 

Op 11 september is de OR de Ondernemingskamer van het Gerechtshof te Amsterdam gegaan met het verzoek om de gemeente te verplichten het besluit van 11 augustus in te trekken. In overleg tussen de advocaten van de OR en van de gemeente is afgesproken om te kijken of we tot zodanige afspraken kunnen komen dat de OR het verzoek bij de rechter intrekt. De afspraak is om dit tot uiterlijk 1 november 2009 te proberen. Inmiddels hebben onder leiding van de beide advocaten twee gesprekken plaatsgevonden en is een derde gesprek gepland.

 

Op 12 oktober 2009 hebben de AVAKABO FNV en wij in een gezamenlijke verklaring laten weten een ‘pauze in te lassen totdat het geschil met de Ondernemingsraad (OR) is opgelost, dan wel een rechterlijke uitspraak is gedaan’.

 

Op 14 oktober ontvingen wij vervolgens van de ABVAKABO FNV een voorstel om te komen tot een gezamenlijk convenant. Conform de afspraak van 12 oktober reageren wij op dit voorstel zodra - buiten of voor de rechter - het geschil is opgelost dat door de OR is aangespannen. Een overleg met de bonden vindt dan ook plaats zo snel mogelijk na 1 november.

 

Aangezien we dus handelen conform de afspraken die we hebben gemaakt, vinden wij het voorbarig dat vandaag gestaakt is. Het is uitermate vervelend dat met deze actie de bewoners van Leiden, Oegstgeest en Zoeterwoude worden getroffen.

 

Afsluitend nog het volgende. Het lijkt door diverse berichten dat alle medewerkers hetzelfde denken over de situatie. Dat is niet zo en dat blijkt ook uit de registratie vandaag. 74 medewerkers hebben zich ingeschreven als staker, 71 als werkwillig en 131 staan genoteerd als blanco, dat wil zeggen ze zijn ziek, met verlof, niet ingeroosterd of aan het werk. Ik hoop dat we op korte termijn deze situatie op een goede manier kunnen afronden. “

 

 

- Einde bericht -
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