 Open brief aan de gemeenteraad van Leiden
Schandalige procedure besluit RGL en Oostelijke Randweg

Geachte gemeenteraad,

Het voorstel van B&W aan u, om op 9 december in de commissie te vergaderen over hun besluit betreffende de RGL en de ORW en daarover een week later op 16 december in de raad een definitief besluit te nemen, is ronduit schandalig. Een besluit met zulke vergaande consequenties verdient een zorgvuldiger procedure. Het is wellicht het belangrijkste besluit dat u in deze raadsperiode gaat nemen en zo’n besluit mag er niet zomaar even doorheen worden gejast. Niet alleen omdat er in zo’n korte periode van besluitvorming geen sprake is van inspraak, maar vooral omdat tal van zaken nog onbekend zijn, waardoor het nemen van besluit onverantwoord is. Dit alles nog los van het feit dat u door het nemen van een besluit helemaal de vloer aan zou vegen met de resultaten van het referendum. 

· Het college stelt dat het besluit in samenhang moet worden gezien met de Nota Bereikbaarheid, die pas in januari de inspraak in zal gaan. Hoe kunt u nu dan al een besluit nemen? 

· De gevolgen van een knip in de Hooigracht en eenrichtingverkeer op de Zijlsingel zullen waarschijnlijk desastreus zijn voor de bereikbaarheid van de stad en de naam van Leiden als onbereikbare stad alleen maar versterken. Die consequenties moeten eerst worden onderzocht.
· De gemeente heeft met Pancras-West een convenant gesloten, dat voorschrijft dat er over dit soort zaken eerst overleg dient plaats te vinden. Dat overleg heeft nog niet plaatsgevonden.

· Op termijn wil het college de bussen toch uit de Breestraat. Die mogen dan alsnog naar de Hooigracht. Voor ons niet aanvaardbaar.

· Denk u dat V&D nog zal blijven als dit warenhuis helemaal niet meer met openbaar vervoer te bereiken is?

· De gevolgen voor het overige openbaar vervoer zijn niet in beeld gebracht. Hoe gaat dat veranderen en wat betekent dat voor reizigers en bezoek aan de binnenstad?
· De Reizigers Openbaar Vervoer (Rover) zijn mordicus tegen. Dat moet u toch te denken geven?

· De RGL bedient niet de bewoners van Leiderdorp, Voorschoten, Oegstgeest, Leiden-noord, de Merenwijk, de Kooi, de Zeeheldenbuurt, Leiden Zuid-west, de Stevenshof, de Mors, de Vogelwijk, de Raadsherenbuurt. Wie bedient hij eigenlijk wel?
· De vervoersprognoses zijn al lang achterhaald. Er zal eerst een nieuwe vervoersprognose moeten komen.

· De bevolking van Leiden neemt jaarlijks af.

· Extra woningbouw langs de oosttak is niet mogelijk vanwege het strikte migratiesaldo-nulbeleid van het ministerie van VROM in verband met het Groene Hart.
· De kredietcrisis maakt extra woningbouw onwaarschijnlijk. 

· Naast de ca. 40 miljoen aan kosten voor de gemeente, die door het college geraamd worden, zijn er nog aanzienlijke andere kosten ten gevolge van de overeenkomst met de provincie, die niet geraamd zijn. Ook dat gaat over miljoenen. Vindt u dat u zo’n blanco cheque mag afgeven?

· Er ontbreekt een risicoanalyse. Vrijwel zeker zullen alle noodzakelijke procedures als de herziening van diverse bestemmingsplannen, bouwvergunningen, onteigeningen etc. worden aangevochten en tot aanzienlijke vertraging en dus kostenverhoging leiden. Dat de trein in 2015 door Leiden rijdt is een utopie. Omdat eerst de ORW gereed dient te zijn voordat aan de realisatie over de Hooigracht mag worden begonnen en de bouwtijd van een tunnel jaren extra kost, moet eerder gedacht worden aan 2025 dan aan 2015.
· De aanbesteding van de exploitatie zal vrijwel zeker mislukken. Geen enkele vervoersonderneming zal bereid zijn een zwaar verlieslijdende lijn te gaan exploiteren. De middelen die de provincie daar tegenoverstelt zullen onvoldoende zijn om in de zwarte cijfers te kunnen blijven. Ook daarover dient een risicoanalyse te worden uitgevoerd.
Tegen de achtergrond van het voorgaande zijn wij van mening dat u het voorstel van B&W nu niet in behandeling dient te nemen. 

Wij stellen u voor het college op te dragen:

· Eerst te zorgen voor het beschikbaar stellen van de ontbrekende informatie.
· Onderzoek te verrichten naar het volgende alternatief:

· De oosttak van de RGL beperken tot het traject Alphen – Gouda

· De spoorlijn Leiden – Woerden verdubbelen en de frequentie op het traject Leiden - Utrecht verhogen ( De verbinding met Utrecht is voor Leiden veel essentiëler dan een boemel naar Gouda).

· Het spoor tussen Leiden Lammenschans en Leiden Centraal verhogen en de gelijkvloerse kruisingen opheffen. 

· Ter hoogte van het Haagwegterrein parkeerplaatsen onder het spoor realiseren op de wijze waarop dit thans in Delft succesvol het geval is.

· Aan de hand van die informatie een nieuw voorstel te maken en dat in de vorm van een bindend referendum aan de Leidse bevolking voor te leggen.

· Overleg te voeren met Pancras-West in verband met het convenant voordat tot besluitvorming wordt gekomen.

Het bestuur van Vereniging Pancras-West,

Jaap van Meijgaarden
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