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Geachte leden van de Raad, 
Gelet op het advies van de Commissie voor Bezwaar en Beroepschriften de dato 16 januari 2008 en de uitspraak van de voorzieningenrechter ’s-Gravenhage de dato 24 januari 2008 inzake de legalisatie van de Koppenhinksteeg, informeren wij u over het volgende.
Wij hebben heden besloten om op dinsdag 18 maart aanstaande een besluit te nemen over de Koppenhinksteeg. 
Deze besluitvorming zal leiden tot het voortzetten dan wel stoppen van de legalisatie van de Koppenhinksteeg. De besluitvorming kent twee mogelijke uitkomsten.
Een eerste mogelijke uitkomst is een reeks van besluiten in verband met de voortgang van het legalisatieproces. Hierbij kunt u denken aan: de te sluiten koopovereenkomst met Ons Doel conform het coalitieakkoord en de bijbehorende financiële randvoorwaarden, het ter inzage leggen van een aangepast bestemmingsplan, en overige aspecten van besluitvorming.
Een tweede mogelijke uitkomst is een reeks van besluiten in verband met het stoppen van de legalisatie, leidend tot het beëindigen van het huidige gebruik ten behoeve van herontwikkeling van de panden.
Het college kiest voor deze tweede mogelijkheid als op 18 maart is geconstateerd dat de eerste mogelijkheid binnen de randvoorwaarden uit het coalitieakkoord niet is te realiseren. Wij doelen hierbij op de voorwaarde, dat geen extra financiële middelen beschikbaar worden gesteld, anders dan die welke reeds met Ons Doel zijn afgesproken, en op de andere afspraken uit het plan van aanpak.
Zo spoedig mogelijk nadat onze besluitvorming is afgerond, informeren wij de gemeenteraad en de belanghebbenden over de uitkomst.
Hoogachtend,
Burgemeester en Wethouders van Leiden,
de Secretaris,                             de Burgemeester,

