Het houden van een referendum over uitbreiding van de openingstijden van de winkels buiten het centrum is onwenselijk omdat:
· de voorgestelde wijziging van de verordening Winkeltijden Leiden beoogt het gehele grondgebied van Leiden tot toeristisch gebied te verklaren in de zin van artikel 3 lid 3 sub a. van de Winkeltijdenwet 1996. Art. 3 lid 3 van de Winkeltijdenwet 1996 staat slechts ontheffing toe (1) ten behoeve van toerisme, en (2) de aantrekkingskracht van dat toerisme buiten de verkoopactiviteiten die door de vrijstelling of ontheffing mogelijk worden gemaakt. De voorgestelde uitbreiding van het toeristisch gebied naar de wijken buiten het centrum van Leiden voldoet niet aan bovengenoemde eisen en de voorgestelde wijziging is derhalve in strijd met de Winkeltijdenwet 1996, 
· Een evaluatie van de Winkeltijdenwet 1996 op de agenda van de Tweede Kamer staat en het, gehoord de kritiek uit verschillende hoeken op het ‘toeristisch regime’, het in de lijn der verwachting ligt dat deze wet binnen afzienbare termijn op dit punt zal worden aangepast om zo de in de huidige wet al opgenomen bescherming van de belangen van de kleine ondernemers/ buurtwinkels (nog meer) duidelijk te stipuleren. Het aannemen van een nieuwe gemeentelijke verordening gebaseerd op de Winkeltijdenwet 1996 loopt daarmee een groot risico achterhaald te zijn voor ze is aangenomen, 
· Het initiatiefraadsvoorstel 06.0109 de facto beoogt een einde te maken aan de ongelijke concurrentie tussen enkele supermarkten binnen en buiten het centrum, waarmee de vraag kan worden gesteld of de belangen die hier in het geding zijn een zwaar instrument als een referendumaanvraag rechtvaardigen. 
· Dat dit des te meer geldt daar het vrijgeven van winkeltijden in heel Leiden zoals dit in voorstel 06.0109 wordt beoogd, vergaande consequenties zal hebben voor de concurrentieverhouding tussen ‘kleine’ en ‘grote’ ondernemers in de stad. Daarnaast is er een belang van consumenten zo vaak mogelijk boodschappen te kunnen doen. Kleinere ondernemers/buurtwinkels kunnen niet mee met een mogelijke verruiming van zondagsopenstellingen, en in meerderheid willen zij dit ook niet, omdat zij in dat geval in hun ondernemersvoortbestaan, privé-leven en welzijn worden bedreigd, en er hier derhalve sprake is van een beschermingswaardig minderheidsbelang. Het is hierbij van groot belang te vermelden dat zij in grote meerderheid niet gekend zijn in de referendumaanvraag en het initiatiefvoorstel, dus dat de meest direct betrokkenen niet vooraf geraadpleegd zijn. Kleinere ondernemers/ buurtwinkels zijn van zeer groot belang o.a. voor de sociale cohesie en veiligheid in buurten/wijken en derhalve ook voor de gemeente Leiden als geheel van groot belang. Het is niet gewenst dat een voor direct betrokkenen zware belangenafweging tussen verschillende Leidse winkeliers/ondernemers eenzijdig wordt beslist op basis van het consumentenbelang in deze. Veel winkeliers, óók diegenen die in principe voor vrije keuze zijn, hebben niet daadwerkelijk behoefte aan verruiming van zondagopenstelling buiten het centrum, en van deze keuze vooralsnog geen gebruik zullen maken; 
· Er aanzienlijke financiële lasten kleven aan de beoogde verruiming van de zondagsopenstelling (extra inzet politie en ambtenaren van milieu en beheer), hetgeen onwenselijk is, mede met het ook op de ingrijpende bezuinigings- en ombuigingsoperaties waar Leiden voor staat; 
· een raadgevend referendum aangaande raadsvoorstel 06.0109 voor de kiezer slechts een keuze biedt tussen de huidige mogelijkheden tot zondagsopenstelling (dat is: onbeperkt in het centrum en 12x per jaar daarbuiten) en algehele openstelling. Een dergelijk beperkte keuze voor de kiezer doet geen recht aan de veelheid van (al dan niet ideële) belangen die in het geding zijn, en dat geeft de kiezer evenmin voldoende een eerlijke keuzemogelijkheid in het brede vraagstuk van zondagsopenstelling; 

