Meneer de voorzitter,

Op 9 oktober jongstleden hebben onze twee SP wethouders hun ontslag ingediend. Dat was een reactie op de plannen van de PvdA, GroenLinks en ChristenUnie om toch de RijnGouweLijn aan te leggen door de binnenstad. 

De SP fractie constateert dat deze voormalige collegepartners zowel de afspraken uit het collegeakkoord schenden en, wat nog veel belangrijker is, de uitkomst van het referendum aan hun laars lappen. 

De brief die het rompcollege aan de provinciale staten heeft gestuurd is voor de SP een bevestiging van wat er zich de laatste twee weken achter de schermen heeft afgespeeld.

De PVDA, GL en CU zijn vast komen te zitten in de roes van hun eigen waarheid. Zij zagen enkel de opties van een vrijwillige aanleg door de hooigracht/langegracht of een gedwongen aanleg door de Breestraat. De SP-wethouders stonden een andere aanpak voor van de onderhandelingen met de provincie. De SP wil de machtsbalans rechttrekken en strijden voor de Leidse zaak. De argumenten staan aan onze kant, en we moeten al helemaal niet op voorhand de Hooigracht/Langegracht aan de provincie ‘aanbieden’. 

Het gisteren verschenen advies van de provinciale rekenkamer toont opnieuw aan dat de rest van het college op lichtvaardige gronden bezig is om zich te verstrikken in een financieel luguber plan. 

Al met al zijn we tot de conclusie gekomen dat we geen vertrouwen meer kunnen hebben in deze partijen. Wie niet luistert naar de democratie behoort niet in het bestuur van de stad te zitten.

De SP steunt de motie van wantrouwen. 

