Geachte voorzitter,

De SP fractie zeer tevreden over hoe het college functioneert en invulling heeft gegeven aan het collegeakkoord. Wij onderschrijven de speerpunten zoals armoedebestrijding, onderwijs, sport, cultuur en milieu, zoals die naar voren komen in de programmabegroting.


De SP wil graag enkele richtlijnen en aandachtspunten meegeven aan het college ten aanzien van de begroting en het voorgestelde beleid.

Ten eerste willen we onze zorg uitspreken dat de financiering van veel projecten voor een groot deel afhankelijk is van de grondexploitatie. De noodzaak om veel winst te maken bij zulke projecten, zorgt ervoor dat deze vaak niet uitblinken in de hoeveelheid betaalbare woningen en eengezinswoningen - terwijl we juist een grote behoefte hebben aan woningen voor starters en jonge gezinnen. 

Projecten moeten niet alleen melkkoe zijn, maar vooral gericht zijn op bestrijding van de woningnood en verbetering van de leefomgeving. 

Ook moet erop gelet worden dat wijken genoeg gemengd zijn. Op één plek een wijk vol dure appertementen neerzetten om elders sociale woningbouw te kunnen realiseren is natuurlijk niet de bedoeling.

De volledige aanpak van de problemen in de volkshuisvesting pakken we binnenkort aan. Dan zijn de resultaten van het woningonderzoek binnen, en zal de SP meteen voorstellen doen voor de terugkeer van het échte sociale volkshuisvestingsbeleid.

De SP ondersteunt de plannen om het gebied rondom het station te verbeteren. Voor ons staat echter niet alleen voorop dat dit gebied een visitekaartje moet worden. Verbetering van het leefgebied en de omgevingskwaliteit gaat wat ons betreft hand in hand met het realiseren van voldoende betaalbare woningen en studentenhuisvesting in dit gebied.

Op het gebied van middelen zijn we blij dat  het college de mogelijkheden aangrijpt om de sterkste schouders de zwaarste lasten te laten dragen, zover dat nog mogelijk is. De belastingmaatregelen die nodig zijn om de 4,1 mln oud beleid te dekken plus de 3 mln voor nieuw beleid leiden tot een lokale lastendruk die onder het niveau blijft van de lastendruk in 2005. Wel is de SP verbaasd over de grote verschillen in lastendruk in vergelijk met het jaar 2006. Het vorige college heeft in dat jaar de lastendruk teruggebracht tot het laagste niveau in heel Nederland en dat staat volgens ons in schril contrast met de openstaande rekening van 4,1 mln die nu nog vereffend moet worden. Het was volgens de SP een beter beleid geweest om in het jaar dat Leiden zijn voordeel deed met de gunstige compensatieregeling van het rijk  mbt de afschaffing van het gebruikersdeel van de OZB om er in ieder geval voor te zorgen dat er structurele dekking voor structureel beleid zou zijn geweest. 

Op het gebied van bestuur en dienstverlening vinden we dat het college de goede kant opgaat om een invulling te geven aan de open en extern gerichte bestuursstijl. De voorlichtingsavond omtrent de ontwikkelingen in Leiden Noord, de wijkbezoeken en de open spreekuren van de wethouders zijn daar een goed voorbeeld van. Ook een pluim voor het college vanwege de oplossing omtrent de ontsluiting van de wijk Poelgeest en de hiermee herstelde relatie met onze buurgemeente Oegstgeest. 


Bereikbaarheid en parkeren zullen een grote uitdaging zijn de komende jaren. We moeten echt een omslag maken inzake hoe wij ons verplaatsen willen we desastreuze gevolgen voor mens en milieu (en economie!) vermijden. De SP is erg tevreden over het voornemen om het gebruik van de fiets en het openbaar vervoer te stimuleren. Verder onderschrijven we de noodzaak om een goede oplossing te vinden voor het parkeerprobleem in Leiden. Dat deze oplossing gezocht moet worden in een samenhangend plan voor de stad waar ook stadsparkeerplan en een eventuele uitbreiding van garages in verwerkt dienen te worden, lijkt ons duidelijk. 

We kijken ook uit naar het RGL referendum,. Afgezien van het feit dat de SP een tegenstander is van het binnenstadstrace zijn we vooral ingenomen met het feit dat nu eindelijk de mensen van Leiden de mogelijkheid zullen krijgen zich uit te spreken, nadat hen die mogelijkheid in 2002 was ontnomen  Dit is een belangrijke beslissing die iedereen in Leiden aangaat! 

Ongeacht de uitslag zal dit college in samenhangend verkeers- en vervoersbeleid voeren, waarin het OV, park- en ride voorzieningen, de fiets maar ook realistisch parkeerbeleid en een intelligente hoofdwegenstructuur, zullen zorgen voor een bereikbaar Leiden voor iedereen!

We zijn blij met de focus van het college op onderwijs en jeugd. Zeker op het gebied van onderwijshuisvesting is er snel aandacht nodig. Maar ook op het gebied van sport en cultuur wordt er door dit college de nodige herstelwerkzaamheden verricht. Het college steekt eindelijk na jaren structureel meer geld in de sport, helaas nog niet voldoende om alle doelstellingen te realiseren. De SP fractie is dan ook van zins om met een amendement te komen om in deze begroting nog extra geld te vinden voor de sport in Leiden .

Met de komst van de WM(Ontwrichting) is een links college in Leiden op de juiste plaats op de juiste tijd. Het zal veel aandacht vergen om deze bezuinigingsoperatie van het rijk als gemeente in de juiste banen te leiden. De SP heeft dan ook hoge verwachtingen van het college op dit gebied en we zullen van onze kant een zo goed mogelijke bijdrage leveren.

Ten slotte wil ik afronden met de vraag om in al het politieke geweld ervoor te zorgen dat de mensen die in onze samenleving en in onze stad er het beroerste voor staan een perspectief te bieden. We staan bekend als stad van vluchtelingen en als een stad die zijn best doet om armoede te bestrijden, maar laten we ons niet rijk rekenen zolang er nog voedselbanken nodig zijn en mensen buiten op straat moeten slapen. De SP verzoekt het college om extra inspanningen op dit gebied, en er bijvoorbeeld voor te zorgen dat niet alleen de dak en thuislozen deze winter een onderdak hebben maar om ervoor te zorgen dat het aantal dak en thuislozen minder wordt ..en zeker niet meer. Er is nog veel te winnen wat betreft het voorkomen van huisuitzettingen. Wat betreft het terugbrengen van daklozen in de samenleving: daarvoor is een sluitende keten van zorg nodig, waar mensen geholpen worden hun slechte situatie te ontgroeien. Wij zijn benieuwd hoe dat de komende tijd vorm gaat krijgen. 

